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Management Samenvatting  

H1. Achtergrond en doelstelling 

 

De afdeling Communicatie Koninklijk Huis (CKH) van de Rijksvoorlichtingsdienst (RVD) verzorgt de 

communicatie over en begeleiding van de publieke optredens van het Koninklijk Huis in binnen- en 

buitenland. Om haar communicatieadvies te kunnen onderbouwen, is de afdeling CKH gestart met het 

(laten) uitvoeren van periodiek onderzoek naar de beleving van het Koninklijk Huis onder het 

Nederlandse publiek. Het doel van het onderzoek is om kennis en sentimenten over het Koninklijk 

Huis in kaart te brengen en te toetsen. 

 

H2. Perceptie van de Koning 

 

Koning Willem-Alexander wordt het vaakst geassocieerd met Koningin Máxima. De perceptie van de 

Koning lijkt daarmee onlosmakelijk aan haar verbonden. Andere associaties met de Koning zijn over 

het algemeen heel positief. Men ziet de Koning als een betrokken en sympathiek persoon, en noemt 

hem bijvoorbeeld vriendelijk, rustig, betrouwbaar en spontaan. 

 

Van de diverse bezigheden van de Koning, ziet, leest of hoort het Nederlands Publiek relatief vaak iets 

van zijn bezigheden die horen bij zijn verbindende rol, zoals Koningsdag en het bijwonen van 

herdenkingen. Ook van bezigheden van de Koning die horen bij zijn vertegenwoordigende rol ziet het 

Nederlands publiek relatief vaak iets, in het bijzonder van zijn aanwezigheid bij internationale 

sportevenementen. Activiteiten die horen bij de staatsrechtelijke rol of de aanmoedigende rol van de 

Koning zijn, met uitzondering van de troonrede, minder zichtbaar voor het Nederlands Publiek. 

Daarnaast wordt ook het meegaan op handelsmissies minder vaak gezien.  

 

H3. Beleving van de Koning 

 

Veruit de meeste Nederlanders zijn tevreden over de manier waarop Koning Willem-Alexander zijn rol 

vervult; 85% van de ondervraagden vindt dat de Koning dit tamelijk goed of zeer goed doet. Men 

draagt verschillende redenen aan voor de positieve beoordeling van de Koning. Hierbij wordt het 

meest genoemd dat Koning Willem-Alexander maatschappelijk betrokken is en dat hij goed zichtbaar 

is bij belangrijke evenementen. Zijn oprechte belangstelling tijdens zijn bezoeken wordt daarbij veel 

geprezen. Ook noemt men Koning Willem-Alexander samen met Máxima een goede 

vertegenwoordiging van Nederland in binnen- en buitenland. 

  

Over het algemeen wordt de invulling van Koning Willem-Alexander van zijn verschillende rollen als 

goed beoordeeld. Een ruime meerderheid vindt dat hij bijna al zijn rollen goed vervult. Opvallend is 

dat de invulling van de vertegenwoordigende en verbindende rollen van de Koning het best 

beoordeeld worden. Deze rollen worden ook het meest belangrijk gevonden. De invulling van de 

staatsrechtelijke rollen en de aanmoedigende rol ‘aandacht vragen voor onderwerpen, zoals 

mensenrechten’ worden iets minder goed beoordeeld, al is ook hier de meerderheid positief. 

 

H4. Beleving van Koningin Máxima 

De eerste associaties bij de Koningin zijn bijna uitsluitend positief. Men noemt veelal positieve 

associaties bij haar als persoon en als Koningin, zoals ‘vriendelijk’, ‘betrokken’ en ‘representatief’.  

Daarnaast worden relatief veel eerste associaties gemaakt met Koningin Máxima als vrouw van Koning 

Willem-Alexander, als moeder van de prinsessens en met haar Argentijnse afkomst. 
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Maar liefst 88% van de Nederlanders vindt dat Koningin Máxima haar rol goed vervult. Als reden 

hiervoor noemt men veelal haar goede uitstraling, betrokkenheid, representativiteit en daarnaast haar 

steun aan Koning Willem-Alexander. 

 

H5. Uitstraling van de Koning 

Veel Nederlanders onderschrijven dat de Koning sympathiek, betrokken en ‘echt’ is. Circa twee op de 

drie Nederlanders vindt de Koning spontaan en ontspannen. Een kleine meerderheid vindt de Koning 

‘koninklijk’. Men vindt dat de Koning meer tussen de mensen staat dan boven de mensen.  

 

Vier op de tien Nederlanders denken dat het Koningshuis Nederland meer oplevert dan het Nederland 

kost. Daarentegen vindt een vergelijkbaar aandeel dat het Koningshuis te veel kost. Ongeveer een 

kwart van de Nederlanders heeft een neutrale houding tegenover dit onderwerp. We kunnen 

concluderen dat men kritisch is over de kosten en er niet zonder meer van overtuigd is dat het 

Koninklijk Huis meer opbrengt dan het kost. 

 

H6. Interesse en informatiebehoefte 

Circa driekwart van de Nederlanders vindt dat zij ‘precies genoeg’ lezen, horen of zien over het 

Koninklijk huis. Drie op de tien Nederlanders vinden dat het Koninklijk huis te weinig privacy heeft. 

De meerderheid van de Nederlanders ziet weleens iets over het Koninklijk Huis in nieuwsprogramma’s 

op televisie. Circa de helft leest ook weleens iets in kranten of op nieuwswebsites. Ook via 

actualiteitenprogramma’s, amusementsprogramma’s en royaltyprogramma’s ziet een kwart tot een 

derde van de respondenten weleens iets over het Koninklijk Huis.  

 

H7. Verschillen tussen groepen 

Mannen zien wat vaker dan vrouwen dat de Koning betrokken is bij handelsmissies en vinden dit ook 

vaker dan vrouwen één van de belangrijkste rollen van de Koning. Vrouwen vinden wat vaker dan 

mannen dat ‘steun bieden aan mensen die het moeilijk hebben of zijn getroffen door een ramp’ bij de 

belangrijkste rollen van de Koning hoort. Hetzelfde geldt voor lager opgeleiden. 

 

Over het algemeen geldt dat hoe ouder men is, hoe meer men van de activiteiten van Koning Willem-

Alexander meekrijgt. Ook lijkt het draagvlak voor het Koningshuis hoger te zijn onder oudere 

leeftijdsgroepen. Van de 65+ers vindt 71% dat een Koning zorgt voor stabiliteit, tegenover 59% 

onder mensen die jonger zijn dan 65. Mensen van 35+ zijn daarnaast vaker van mening dat het 

Koningshuis meer oplevert dan het kost dan mensen die jonger zijn dan 35. 

 

Over het algemeen geldt dat autochtonen positiever zijn over de Koning en over het Koningshuis dan 

mensen met een migratieachtergrond. Zo zijn Nederlanders met een migratieachtergrond minder vaak 

van mening dat de Koning zijn rol goed vervult (88% autochtoon, 77% allochtoon). Daarnaast dichten 

Nederlanders met een migratieachtergrond de Koning minder positieve eigenschappen toe dan 

autochtone Nederlanders. Zo vindt 71% van de autochtone Nederlanders de Koning sympathiek, 

tegenover 57% van de Nederlanders met een migratieachtergrond. Ook zijn Nederlanders met een 

migratieachtergrond minder vaak van mening dat het Koninklijk Huis ons als land meer oplevert dan 

wat het ons kost (43% autochtoon, 32% allochtoon). 
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1 Achtergrond en doelstelling 

1.1 Achtergrond 

De afdeling Communicatie Koninklijk Huis (CKH) van de Rijksvoorlichtingsdienst (RVD) verzorgt de 

communicatie over en begeleiding van de publieke optredens van het Koninklijk Huis in binnen- en 

buitenland. De nadruk ligt op de communicatie over de werkzaamheden van Koning Willem-Alexander, 

Koningin Máxima en Prinses Beatrix. Om haar communicatieadvies te kunnen onderbouwen, is de 

afdeling CKH gestart met het (laten) uitvoeren van periodiek onderzoek naar de beleving van het 

Koninklijk Huis onder het Nederlandse publiek. Het jaar 2018 is een mooi eerste meetmoment: het 

markeert het eerste lustrum van het Koningschap van Willem-Alexander. 

1.2 Doelstelling 

Het doel van het onderzoek is om kennis en sentimenten van het Nederlands Publiek ten aanzien van 

het Koninklijk Huis in kaart te brengen. Het onderzoek richt zich primair op de Koning en daarnaast op 

de Koningin en het Koningspaar. Het gaat bijvoorbeeld om de staatsrechtelijke taken van de Koning, 

het werk van de Koning, zijn verbindende, vertegenwoordigende en aanmoedigende rol, zijn 

activiteiten en (afgeschermde) privéleven. Daarbij worden een aantal thema’s onderscheiden, zoals 

taak, uitstraling, draagvlak en interesse van het publiek.  

 

De centrale vraag van het onderzoek luidt als volgt:  

 

Welke kennis is er, en welke sentimenten leven er onder het Nederlandse publiek over het Koninklijk 

Huis? Wie heeft deze kennis, onder wie leven bepaalde sentimenten, en in welke mate? 

 

Dit rapport behandelt niet alleen het algemene beeld van het Koninklijk Huis, maar laat ook zien of er 

groepen te onderscheiden zijn met een ander beeld en/of sentiment. Meer ‘existentiële’ vragen, zoals 

draagvlak voor en toekomst van de monarchie in het algemeen, vormen geen onderdeel van dit 

onderzoek. 

1.3 Onderzoeksopzet 

De gegevens ten behoeve van dit onderzoek zijn in kaart gebracht door middel van een online 

vragenlijst, die is afgenomen bij een steekproef van n=1.196 Nederlanders van 15 jaar en ouder. De 

steekproef is representatief samengesteld naar de kenmerken sekse, leeftijd, opleidingsniveau, regio 

en grootte van het huishouden. Het kwantitatieve onderzoek dient als nulmeting en zal vijfjaarlijks 

herhaald worden. In 2023 zal dus een eerste vergelijking worden gemaakt. Een uitgebreide 

onderzoeksverantwoording is als bijlage bij dit rapport opgenomen. 

1.4 Leeswijzer  

Dit rapport is opgedeeld in zes hoofdstukken. Het rapport begint bij hoofdstuk twee met een 

uiteenzetting van de eerste associaties die men bij Koning Willem-Alexander heeft. Vervolgens wordt 

in hoofdstuk drie beschreven hoe men de invulling van de rol van de Koning beoordeelt. Deze 

beoordeling wordt zowel op totaalniveau als op specifieke rollen beschreven. In hoofdstuk vier komt 

de beoordeling van de rol van Koningin Máxima aan bod. Ook hier volgt een toelichting op de 

beoordeling die men haar geeft. In hoofdstuk vijf wordt beschreven hoe men de uitstraling van de 

Koning beleeft, waarna hoofdstuk zes beschrijft op welke manier mensen horen, zien en lezen over 
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het Koninklijk Huis. Het laatste hoofdstuk beschrijft de verschillen in mening en sentiment tussen 

verschillende demografische groepen. Het gaat hierbij om geslacht, leeftijd, opleidingsniveau en de 

achtergrond van de respondenten.  

 

De vragen over het Koninklijk Huis zijn op verschillende manieren aan respondenten voorgelegd. Zo is 

er onder meer gebruik gemaakt van open vragen, stellingen en meerkeuzevragen. Het verdient dan 

ook aanbeveling om de verschillende antwoordmogelijkheden van respondenten in acht te nemen bij 

het lezen van het rapport. Deze antwoordmogelijkheden staan aan de onderkant van de figuren 

beschreven.  
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2 Perceptie van de Koning 

2.1 Eerste associaties bij de Koning 

De eerste vraag die aan respondenten gesteld werd, betrof de eerste associatie die men met Koning 

Willem-Alexander heeft. Opvallend is dat Koning Willem-Alexander het meest geassocieerd wordt met 

Koningin Máxima. De perceptie van de Koning lijkt daarmee onlosmakelijk verbonden aan Koningin 

Máxima. Zij neemt een prominente rol in bij het beeld dat men van Koning Willem-Alexander heeft. 

Men noemt daarnaast vaak dat Koning Willem-Alexander het staatshoofd van Nederland is, de 

opvolger van Beatrix.  

 

De algemene indruk van de open antwoorden is erg positief. Men ziet de Koning als een betrokken en 

sympathiek persoon. Ook termen als vriendelijk, rustig, betrouwbaar, spontaan en toegankelijk 

worden regelmatig genoemd. Daarnaast wordt de associatie met sport regelmatig gemaakt. Men 

noemt de Koning sportief en herkent de passie voor sport bij de Koning.  

 

Een enkeling is negatiever gestemd over de Koning. Deze respondenten geven veelal aan dat de 

Koning als onderdeel van het Koninklijk Huis te veel geld kost, of dat ze het niet eens zijn met het feit 

dat de Koning zijn rol ontleent aan erfopvolging. 

 
1 | Wordcloud – eerste associaties bij Koning Willem-Alexander 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Enkele typerende antwoorden op de open vraag:  

 
“Aardige, betrokken man. Betrouwbaar. In dienst van het Nederlandse volk.” 

“Generatiegenoot die het koningschap zeer verantwoordelijk uitvoert.” 

“Betrokken Koning met een eigen stijl. Zoekt goed contact met het volk en heeft goede steun van 

Maxima.” 

“Betrokken en sympathiek staatshoofd” 

“Goede, waardige en statige koning. Doet het erg goed.” 

“Geen koning op een podium, maar een koning van het volk.” 

“Een maatschappelijk betrokken koning met verantwoordelijkheidsbesef.” 

“Goede vertegenwoordiger van Nederland.”  
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2.2 Bezigheden van de Koning  

Diverse bezigheden van de koning zijn voorgelegd met de vraag hoe vaak men hierover iets leest, ziet 

of hoort.  
 
2 Hoe vaak komt men in aanraking met bezigheden van de Koning 
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We laten een aantal bezigheden van Koning Willem-Alexander zien. 
Hoe vaak heeft u hier iets van gelezen, gezien of gehoord?

Vaak Soms Zelden of nooit
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Het Nederlands Publiek ziet het meest van de verbindende bezigheden van de Koning, zoals zijn 

deelname aan Koningsdag (84% vaak) en aanwezigheid bij herdenkingen (71%). Ook zien ze vaak 

activiteiten die te maken hebben met zijn vertegenwoordigende rol, zoals zijn aanwezigheid bij 

sportevenementen (72%). Van zijn staatsrechtelijke taken zien we met name de jaarlijkse troonrede 

op Prinsjesdag (67%), maar van de andere taken die hiermee gemoeid zijn ziet men weinig. Ook 

taken die te maken hebben met zijn aanmoedigende rol, zoals het bezoeken van plekken die door een 

ramp zijn getroffen (48%) en werkbezoeken (42%), zijn minder zichtbaar. Van zijn 

vertegenwoordigende rollen is het meegaan op handelsmissies het minst zichtbaar (38%). 



 

Beleving van het Koninklijk Huis | H5096 | © Kantar Public | juni 2018 

9 

 

3  Beleving van de Koning 

3.1 Tevredenheid over de rol die de Koning vervult 

Veruit de meeste Nederlanders zijn tevreden over de manier waarop Koning Willem-Alexander zijn rol 

vervult; 85% van de ondervraagden vindt dat de Koning zijn rol tamelijk goed of zeer goed vervult. 

45% van de ondervraagden vindt dat de Koning zijn rol zeer goed vervult. Slechts 1% van de 

ondervraagden is van mening dat de Koning zijn rol tamelijk slecht vervult.  

 

 
3 | Tevredenheid over de manier waarop Koning Willem-Alexander zijn rol vervult 

 

 
 

n=1.196 

3.2 Toelichting op de tevredenheid over de rol van de Koning 

Vervolgens is de respondenten gevraagd om een toelichting te geven op de aangegeven tevredenheid 

over de manier waarop Koning Willem-Alexander zijn rol vervult. Respondenten die van mening zijn 

dat de Koning zijn rol goed of tamelijk goed vervult, geven hiervoor verschillende redenen aan. Hierbij 

wordt het meest genoemd dat Koning Willem-Alexander maatschappelijk betrokken is, en goed 

zichtbaar is bij belangrijke evenementen. Zijn oprechte belangstelling tijdens zijn bezoeken wordt 

daarbij veel geprezen. Er wordt dan ook veel genoemd dat Willem-Alexander als Koning dicht bij het 

volk staat.  

 

Daarnaast geven veel respondenten aan dat de Koning Nederland op een goede manier 

vertegenwoordigt. Respondenten geven aan dat hij zich goed informeert voor zijn bezoeken, zowel in 

het binnenland als in het buitenland. Ook noemt men de Koning samen met Máxima representatief 

voor Nederland in het buitenland en men spreekt waardering uit voor de bijdrage die hij levert aan 

handelsmissies.  

 

Respondenten die niet tevreden zijn over de manier waarop Koning Willem-Alexander zijn rol vervult, 

lichten veelal toe dat de Koning veel geld krijgt, terwijl ze maar weinig zien van de activiteiten van de 

Koning. Merk op dat het hier om slechts enkele respondenten gaat. Ook geven enkele respondenten 

aan dat ze de rol van de Koning overbodig vinden, bijvoorbeeld omdat alles wat hij doet eerst 

goedgekeurd moet worden.  

  

45% 40% 9% 1% 6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hoe vindt u dat Koning Willem-Alexander zijn rol vervult?

zeer goed tamelijk goed niet goed maar ook niet slecht tamelijk slecht zeer slecht weet niet
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4| Wordcloud – toelichting op de tevredenheid over de rol van de Koning  

 
n=1.196 

   

 

Enkele typerende antwoorden op de open vraag: 

 
“Hij is koning op een wijze die past bij deze tijd.” 
“Hij begeeft zich onder het volk, weet wat er speelt en vervult een goede rol in handelsmissies en staatsbezoeken.” 
“Hij lijkt goed op de hoogte van belangrijke staatszaken, laat zich vaak zien en is benaderbaar.” 
“Hij is nooit negatief in het nieuws en laat bij maatschappelijke aangelegenheden zijn belangstelling blijken.” 
“De koning komt op mij over als iemand met kennis van zaken, en staat door zijn vriendelijke en open houding dicht 
bij het volk.” 
“Hij is geïnteresseerd in de mensen” 
“Zichtbaar, maatschappelijk betrokken. Tussen de mensen, niet erboven.” 
“Hij maakt een rustige, weloverwogen, stabiele indruk.” 
“Hij komt over als een moderne man en toont interesse en medeleven.” 
“Hij is een ambassadeur voor Nederland en toont oprechte belangstelling voor de Nederlanders tijdens zijn 
streekbezoeken.” 
“Hij is erg zichtbaar, overal in het land aanwezig. Echt een koning van het volk.” 
 

3.3 Beoordeling en belang over de rollen van de Koning 

Naast de algemene tevredenheid over de manier waarop de Koning zijn rol invulling geeft, zijn de 

beoordeling en het belang van de specifieke rollen van de koning uitgevraagd. De resultaten hiervan 

zijn weergegeven op de volgende pagina. De gekleurde balken laten zien hoe respondenten de 

invulling van de verschillende rollen beoordelen, terwijl de getallen aan de rechterkant aangeven welk 

percentage van de respondenten deze rol het belangrijkste vindt. Merk op dat respondenten bij deze 

vraag maximaal drie rollen mochten kiezen. Voor de duidelijkheid zijn de rollen gecategoriseerd in 

staatsrechtelijke, vertegenwoordigende, verbindende en aanmoedigende rollen.   
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5| Beoordeling en belang van de verschillende rollen van de Koning 

 

Hoe vindt u dat Koning Willem-Alexander deze rollen vervult? 

 
 
Staatsrechtelijk 

 
Vertegenwoordigend 

 

Verbindend 

 

 

Aanmoedigend 

n=1.196 
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Het belang van de rollen  

De ‘verbindende’ rollen van de Koning worden het meest belangrijk gevonden. Met name ‘Koning zijn 

van alle inwoners van zijn land’ en ‘Voor eenheid en saamhorigheid zorgen’ vindt men belangrijk; 

respectievelijk 49% en 41% van de respondenten vindt dit bij de belangrijkste rollen van de koning 

horen. Het ‘bijdragen aan de Nederlandse identiteit’ vindt men een minder belangrijke verbindende 

rol, 23% van de respondenten vindt dit bij de belangrijkste rollen van de Koning horen.   

 

Ook de vertegenwoordigende rollen worden belangrijk gevonden. Met name ‘Nederland op de kaart 

zetten in het buitenland’ en ‘De handel van Nederland met het buitenland bevorderen’ vindt men 

belangrijk, respectievelijk 33% en 31% van de respondenten vindt dit bij de belangrijkste rollen van 

de koning horen. Relaties onderhouden met wereldleiders vindt men een minder belangrijke 

vertegenwoordigende rol, 21% van de respondenten vindt dit bij de belangrijkste rollen van de Koning 

horen.  

 

De staatsrechtelijke en aanmoedigende rollen van de Koning worden het minst belangrijk gevonden. 

Zo vindt slechts 15% van de respondenten de rol ‘staatshoofd zijn, bestuurders benoemen, wetten 

ondertekenen’ bij de belangrijkste rollen van de Koning horen. Ook ‘aandacht vragen voor 

onderwerpen, zoals mensenrechten’ scoort laag, slechts 13% van de respondenten vindt dit bij de 

belangrijkste taken van de koning horen1. Relatieve uitschieter binnen de aanmoedigende rollen is het 

‘steun bieden aan mensen die het moeilijk hebben of zijn getroffen door een ramp’, 28% van de 

respondenten vindt dit bij de belangrijkste rollen van de Koning horen.  

 

De vraag over het belang van de verschillen is ook uitgevraagd in omgekeerde vorm. Daarbij is 

gevraagd welke rollen van de Koning men het minst belangrijk vindt. De resultaten van deze vraag 

komen grotendeels overeen met de resultaten zoals weergegeven op de vorige pagina, en zijn daarom 

niet weergegeven.  

 

De beoordeling van de invulling van de rollen 

Over het algemeen wordt de invulling van de rollen door Koning Willem-Alexander goed beoordeeld. 

Met uitzondering van de rol ‘aandacht vragen voor onderwerpen, zoals mensenrechten’ vindt een 

ruime meerderheid dat de Koning de verschillende rollen goed vervult. Opvallend is dat de 

vertegenwoordigende en verbindende rollen het best beoordeeld worden, de rollen die ook het meest 

belangrijk gevonden worden. Van alle rollen is men het meest positief over het steun bieden aan 

mensen die het moeilijk hebben of zijn getroffen door een ramp. Ook hier gaat het om een rol die 

belangrijk gevonden wordt door de respondenten.  

 

De staatsrechtelijke rollen van de Koning krijgen een minder hoge beoordeling van de respondenten. 

Tegelijkertijd is dit een rol die men moeilijk vindt om te beoordelen, gezien het hoge aantal 

respondenten dat ‘weet niet’ heeft ingevuld. Met uitzondering van de troonrede, zijn de 

staatsrechtelijke rollen van de Koning ook rollen waarvan het Nederlands publiek relatief weinig ziet 

(zie figuur 2).  

 

Bijzonder weinig respondenten beoordelen de invulling van de rollen van de Koning negatief. In het 

slechtste geval gaat het om enkele procenten van de respondenten dat een negatieve beoordeling 

geeft.  
  

                                                
1 Dit wordt wellicht veroorzaakt door het voorbeeld ‘mensenrechten’ dat bij deze vraag is gegeven, waardoor het 

brede scala onderwerpen dat door de Koning kan worden aangemoedigd onvoldoende is duidelijk is gemaakt. Dit 

illustreert mogelijk ook dat men er belang aan hecht dat de koning geen politieke positie inneemt.  
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Naast het belang en de beoordeling van de rollen van de Koning zijn er nog drie additionele stellingen 

voorgelegd ten aanzien van de beleving van de Koning. De resultaten van deze stellingen zijn 

weergegeven in figuur 6.  

 
6 | Additionele stellingen over de beleving van de Koning 

 
 

 

n=1.196 

 

Figuur 5 laat zien dat 65% van de respondenten van mening is dat Koning Willem-Alexander neutraal 

is, en boven de partijen staat. 62% van de respondenten vindt dat hij voldoende aandacht geeft aan 

alle groepen in de samenleving. 7% van de respondenten is van mening dat Koning Willem-Alexander 

niet genoeg aandacht geeft aan alle groepen in de samenleving. Aan deze mensen is ook gevraagd 

aan welke groepen hij momenteel onvoldoende aandacht geeft. Hoewel de antwoorden op deze vraag 

zeer uiteenlopend zijn, worden de minderheden in het algemeen het meest genoemd. Daarnaast 

worden ook de gewone man, de armen, allochtonen, vluchtelingen en ouderen genoemd.  

 

Ook bij de stelling over de ruimte die Koning Willem-Alexander heeft om zijn eigen mening te geven is 

een vervolgvraag gesteld. Aan respondenten die van mening waren dat de ruimte die Koning Willem-

Alexander heeft om een eigen mening te geven niet goed is, is gevraagd of hij meer of minder ruimte 

zou moeten krijgen. 88% van deze mensen is van mening dat de Koning meer ruimte moet voor zijn 

eigen mening, 8% is van mening dat hij minder ruimte moet krijgen voor zijn eigen mening. 4% van 

de respondenten heeft hier geen mening over.  
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4 Beleving van Koningin Máxima 

4.1 Perceptie van Koningin Máxima 

Ook bij Koningin Máxima is er gevraagd naar de eerste associatie. Deze associaties zijn over het 

algemeen heel positief. Men noemt Koningin Máxima een mooie en betrokken vrouw met een warme 

persoonlijkheid. Daarnaast wordt zij veel geassocieerd met het moederschap van drie kinderen en met 

haar Argentijnse achtergrond. Ook de associatie met Koning Willem-Alexander wordt regelmatig 

gemaakt. Verder worden termen als spontaan, vriendelijk, slim en representatief vaak genoemd. 

Negatieve associaties worden bijna niet gemaakt. Zie ook figuur 7 voor een Wordcloud van de 

gegeven antwoorden. 

 

 
 7 | Wordcloud – eerste associaties bij Koningin Máxima 

 

 

 n=1.196 

 
Enkele typerende antwoorden op de open vraag: 
 
“Slimme en mooie vrouw, moeder van de prinsesjes en stijlvol” 
“Staat altijd klaar voor mensen met een gesprek . Goed gekleed. Onderneemt veel dingen.” 
“Echtgenote van Koning Willem Alexander - (micro krediet) werkende moeder van drie dochters” 
“De ideale partner voor deze koning. Internationale uitstraling, flair, buitengewoon goed visitekaartje voor het land.” 
“Weet haar rol als koningin naast de koning goed te vervullen, met behoud van eigen identiteit” 
“Lieve oprechte vrouw...Argentijnse...spreekt goed Nederlands” 
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4.2 Tevredenheid over de rol van Koningin Maxima 

Veruit de meeste Nederlanders zijn tevreden over de manier waarop Koningin Máxima haar rol 

vervult; 88% van de ondervraagden vindt dit tamelijk goed of zeer goed. 61% van de ondervraagden 

vindt dat de Koningin haar rol zeer goed vervult. Bijna niemand is van mening dat de Koningin haar 

rol zeer slecht vervult.  

 

8 | Tevredenheid over de manier waarop Koningin Máxima haar rol vervult 

 

 
 n=1.196 

4.3 Toelichting op de tevredenheid over de rol van de Koningin 

Vervolgens is aan de respondenten gevraagd om een toelichting te geven op de aangegeven 

tevredenheid over de manier waarop Koningin Máxima haar rol vervult. Respondenten die van mening 

zijn dat de Koningin haar rol goed of tamelijk goed vervult, geven hiervoor verschillende redenen. Met 

name haar oprechte betrokkenheid en belangstelling voor verschillende aspecten van de samenleving 

wordt zeer gewaardeerd. Men spreekt daarbij van een vrouw met een positieve en warme uitstraling, 

waarbij wordt benoemd dat ze goed zichtbaar is in de Nederlandse samenleving. Respondenten 

noemen Máxima daarmee een goede steun voor de Koning. Koningin Máxima wordt niet alleen 

gewaardeerd voor haar aandacht voor de Nederlandse samenleving. Men geeft aan dat ze 

representatief is voor Nederland in het buitenland, en Nederland daarmee goed vertegenwoordigt. Zie 

ook figuur 9 voor een Wordcloud van de gegeven toelichtingen.  
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9 | Wordcloud – toelichting op de tevredenheid over de rol van Koningin Máxima 

 

n=1.196 

 

Enkele typerende antwoorden op de open vraag: 
 
“Ze brengt een positief beeld van Nederland naar buiten” 
“Zij straalt uit wat een koningin hoor uit te stralen, rust, warmte, vriendelijkheid en begaan met het lot van alle 
mensen” 
“Goede partner voor de koning met eigen inbreng” 
“Ze steunt de koning, en heeft een fijne persoonlijkheid” 
“Ze is altijd erg belangstellend, stelt zich open op, lijkt heel goed te zijn voorbereid bij bezoeken, toont haar 
medeleven bij rampen” 
“Altijd is ze er van klein tot groot zeer betrokken bij de burgers” 
“Weet overal veel van, goede uitstraling, brengt spontaniteit, erg betrokken” 
 
Respondenten is ook gevraagd of zij van mening zijn dat Koning Willem-Alexander en Koningin 
Máxima elkaar goed aanvullen. Dit wordt door een ruimte meerderheid bevestigd: 86% van de 
ondervraagden onderschrijft deze stelling.  
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5 Uitstraling van de Koning 

5.1 Eigenschappen van de Koning 

Naast de tevredenheid over de rollen van de Koning is respondenten gevraagd naar de uitstraling van 

de Koning. Hierbij is gebruik gemaakt van contrasterende stellingen, waarbij respondenten gevraagd 

werd om aan te geven welke van de twee termen zij het meest van toepassing vinden op Koning 

Willem-Alexander. De resultaten van deze vraag staan in figuur 10 weergegeven. 

 

10 | Gepercipieerde eigenschappen van Koning Willem-Alexander 
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De algemene indruk van de eigenschappen van de Koning is positief. Bij alle stellingen neigt de 

meerderheid van de respondenten naar de positief geformuleerde stellingen. Vooral de eigenschappen 

‘sympathiek’, ‘betrokken’ en ‘echt’ worden onderschreven. Dit bevestigt de bevindingen uit de open 

vraag. Termen die men iets minder van toepassing vindt op de Koning zijn ‘boeiend’ en ‘koninklijk’. 

Hier kiezen wat meer mensen voor ‘saai’ en ‘gewoon’. Als de groep die aangeeft dat beide termen van 

toepassing zijn wordt meegeteld, kan er geconcludeerd worden dat driekwart van de Nederlanders de 

term ‘koninklijk’ van toepassing vindt op de Koning. Typerend is daarbij dat een relatief grote groep 

van mening is dat zowel de term ‘koninklijk’ als ‘gewoon’ van toepassing is op de Koning.  

 
Er is ook een stelling voorgelegd die iets zegt over de uitstraling: gevraagd is of hij meer boven de 

mensen of tussen de mensen staat. De resultaten van deze stelling zijn afgebeeld in figuur 10 en laten 

zien dat men op dit aspect verdeeld is. Van de respondenten geeft 33% aan dat ze vinden dat Koning 

Willem-Alexander boven de mensen staat, terwijl 41% van de respondenten vindt dat hij tussen de 

mensen staat. 20% van de respondenten vindt dat beide termen van toepassing zijn, 7% weet het 

niet.  

 

11 | Balans tussen boven de mensen staan en tussen de mensen staan. 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
   

n=1.196 

 

Om een waardeoordeel te verkrijgen over bovenstaande stelling, is de respondenten gevraagd om aan 

te geven of zij de huidige balans tussen boven de mensen staan en tussen de mensen staan goed 

vinden of niet. Hier onderschrijft 63% van de respondenten aan dat de balans goed is, 17% van de 

respondenten is van mening dat de balans niet goed is. 25% van de respondenten is hierin neutraal, 

12% van de respondenten weet het niet.  

 

Aan de respondenten die van mening waren dat de eerder beschreven balans niet goed is, is 

vervolgens gevraagd of zij vinden dat Koning Willem-Alexander meer boven de mensen of meer 

tussen de mensen moet staan. Daarbij is 84% van de ondervraagden van mening dat de Koning meer 

tussen de mensen moet staan. 10% is van mening dat de Koning meer boven de mensen moet staan, 

6% beantwoordt de vraag met ‘weet niet’. 

 

Het lijkt er dus op dat de huidige balans tussen boven en tussen de mensen staan goed wordt 

gewaardeerd. Dat de koning niet doorschiet in het “tussen de mensen staan”, blijkt enerzijds uit de 

bevinding dat degenen die de balans niet goed vinden, zouden willen dat hij nog meer tussen de 

mensen staat en anderzijds uit de bevinding (zie de vorige pagina) dat hij vaker ‘koninklijk’ dan 

‘gewoon’ wordt gevonden.  
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Een extra vraag is gesteld over de indruk van de Koning tijdens officiële gelegenheden. Daarbij is 

gevraagd of men vindt dat de Koning tijdens gelegenheden een gespannen indruk maakt. Het grootste 

deel van de respondenten (50%) is het daar niet mee eens. 18% van de respondenten vindt wel dat 

de Koning een gespannen indruk maakt tijdens officiële gelegenheden. 23% van de respondenten is 

hierin neutraal, 8% van de respondenten weet het niet. 

 

5.2 Draagvlak voor het Koninklijk Huis 

Er zijn drie stellingen voorgelegd die indirect iets zeggen over het huidige draagvlak voor het 

Koninklijk Huis. Het gaat daarbij om stellingen over de stabiliteit een de Koning biedt (vanwege de 

benoeming voor het leven), en over de kosten van het Koninklijk Huis ten opzichte van de 

opbrengsten. Kijken we naar het aspect stabiliteit, dan zien we dat 60% van de respondenten van 

mening is dat een Koning die voor het leven benoemd is, zorgt voor stabiliteit. 8% van de 

respondenten is het daar mee oneens. 23% van de respondenten blijft hierin neutraal, 8% van de 

respondenten weet het niet. Dit aspect kan derhalve gezien worden als een ondersteuning van het 

draagvlak.  

 

Over de kosten van het Koninklijk Huis is men minder positief. 39% van de respondenten onderschrijft 

de stelling dat het Koninklijk Huis ons land meer oplevert dan wat het ons kost, 18% is het hier mee 

oneens. Een relatief groot deel van de respondenten blijft hierin neutraal (27%) of weet het niet 

(16%). Daarnaast is 42% het eens met de stelling dat het Koninklijk Huis te veel kost. Dat is 

weliswaar geen meerderheid, maar wel een groter percentage dan het percentage dat het oneens is 

met deze stelling. We kunnen concluderen dat men kritisch is over de kosten en er niet zonder meer 

van overtuigd is dat het Koninklijk Huis meer opbrengt dan het kost. 
 

12 | Stellingen over het draagvlak voor het Koninklijk Huis 
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6 Interesse en informatiebehoefte 

6.1 Het Koninklijk Huis en de media 

Men ziet, leest en hoort over het Koninklijk Huis via verschillende kanalen. Aan de respondenten is 

gevraagd via welke kanalen zij lezen, horen en zien over het Koninklijk Huis. Het gaat daarbij om het 

bereik van de verschillende kanalen, niet van de frequentie waarmee men iets hoort of leest over het 

Koninklijk Huis.  

 

De meeste mensen zien of lezen over het Koninklijk Huis via nieuwsprogramma’s op televisie (82%), 

kranten (51%) en nieuwssites (50%). Ook via actualiteitenprogramma’s, amusementsprogramma’s en 

royaltyprogramma’s ziet een kwart tot een derde van de respondenten weleens iets over het 

Koninklijk Huis.  

 

Minder mensen lezen weleens iets over het Koninklijk Huis via tijdschriften, in totaal gaat het om 20% 

van de respondenten (alle tijdschriften samen, niet in grafiek). 

 

Naast nieuwswebsites ziet en leest men online vooral over het Koninklijk Huis via LuckyTV (18%) en 

de Social Media kanalen van het Koninklijk Huis (Facebook, Instagram, Twitter, Youtube, 12%). Ook 

hier gaat het om het bereik van de kanalen, niet om de impact of de frequentie waarmee men iets 

over het Koninklijk Huis ziet via het betreffende kanaal. Zo is het goed mogelijk dat de impact van 

Social Media relatief hoog is, gezien het interactieve karakter van dit kanaal. Deze aspecten zijn in het 

huidige onderzoek niet meegenomen.  

 

 

13 | Percentage respondenten dat weleens iets leest, hoort of ziet via verschillende kanalen 
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Kranten en Tijdschriften 
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6.2 Informatiebehoefte 

Veruit de meeste respondenten (73%) zijn van mening dat ze precies genoeg over het Koninklijk Huis 

lezen, horen of zien. 13% vindt het te weinig, terwijl 5% van de respondenten vindt dat ze (veel) 

teveel van het Koninklijk Huis lezen, horen of zien.  

 
 14 | Informatiebehoefte over het Koninklijk Huis 

n=1.196 

  

Een vergelijkbare vraag is gesteld over de mate van privacy waarover de leden van het Koninklijk 

gezin beschikken. De meeste respondenten (53%) beantwoorden deze vraag met ‘precies genoeg’. 

Hier is echter ook een relatief grote groep respondenten (29%) die vindt dat het Koninklijk gezin 

(veel) te weinig privacy heeft. Slechts 7% van de respondenten is van mening dat het Koninklijk gezin 

over (veel) te veel privacy beschikt.  

 

 
 15| Mening over mate van privacy van de leden van het Koninklijk gezin 

n=1.196   
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Veel te weinig Iets te weinig Precies genoeg Iets teveel Veel teveel Weet niet

7% 22% 53% 5% 2% 8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wat vindt u van de privacy waarover de leden van het Koninklijk 
gezin beschikken?

Veel te weinig Iets te weinig Precies genoeg Iets teveel Veel teveel Weet niet
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6.3 Interesse in specifieke activiteiten 

Als laatste is respondenten gevraagd of er bezigheden of activiteiten zijn van Koning Willem-Alexander 

waar men meer of minder van zou willen zien.  

 

Hoewel het hier gaat om een open vraag, is het duidelijk dat de meeste respondenten geen specifieke 

activiteiten of bezigheden vaker te zien zouden willen krijgen. De respondenten die dat wel zouden 

willen, beantwoorden deze vraag zeer uiteenlopend. De twee activiteiten die daarbij het meest naar 

voren komen zijn de dagelijkse werkzaamheden van Koning Willem-Alexander en zijn betrokkenheid 

bij ‘gewone’ Nederlanders. Hieronder zijn enkele citaten weergegeven waarin deze activiteiten worden 

benoemd: 

 

“Ik zou weleens een blik achter de schermen willen zien over zijn dagindeling. Dus hoe hij ontmoetingen voorbereidt, 
en hoe het vervolgens verloopt.” 
“Een doodgewone werkdag van de Koning. Ik zou weleens willen weten hoe hun dagen worden ingevuld.” 
“Nou gewoon het dagelijkse leven. Ik heb geen idee wat hij op een normale dag doet.” 
 
“Meer betrokkenheid bij de gemiddelde Nederlander, niet alleen diegene die het slecht heeft.” 
“Dat ze onder de gewone mensen komen” 
“Ik zou het leuk vinden als hij gewoon eens bij mensen thuis op de koffie kwam, of de gewone mens eens 
uitgenodigd werd voor een kop koffie.” 
 

Voor de meeste respondenten zijn er ook geen specifieke bezigheden of activiteiten van Koning 

Willem-Alexander waar men minder van zou willen zien. Respondenten die dat wel zouden willen, 

beantwoorden deze vraag wederom met zeer uiteenlopende bezigheden en/of activiteiten. Het 

privéleven van Koning Willem-Alexander wordt daarbij het meest genoemd. Hieronder zijn enkele 

citaten weergegeven waarin dit wordt benoemd: 

 

“Zijn persoonlijk leven. Niet dat ik dat niet interessant vindt, maar hij wordt zoveel achtervolgd.” 
“De privédingen, zoals de skivakantie.” 
 “Vakanties; geef ze gewoon rust. Het blijven gewoon mensen.” 
“Ik vind dat de privacy meer moet worden gerespecteerd, dus minder privédingen.” 
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7 Verschillen tussen groepen 

7.1 Geslacht 

• Mannen geven vaker aan dat zij vaak zien dat Koning Willem-Alexander meegaat op 

handelsmissies (43% bij mannen, 33% bij vrouwen). 

• Vrouwen vinden de rol ‘steun bieden aan mensen die het moeilijk hebben of zijn getroffen 

door een ramp’ vaker bij de belangrijkste rollen van de Koning horen (30% bij vrouwen, 24% 

bij mannen).  

• Mannen vinden de rol ‘handel van Nederland met het buitenland bevorderen’ vaker bij de 

belangrijkste rollen van de Koning horen (35% bij vrouwen, 28% bij mannen).  

• Mannen vinden de rol ‘staatshoofd zijn, bestuurders benoemen, wetten ondertekenen’ vaker 

bij de minst belangrijkste rollen van de Koning horen (40% bij mannen, 33% bij vrouwen).  

7.2 Leeftijd 

• Over het algemeen geldt dat hoe ouder men is, hoe meer men van de activiteiten van Koning 

Willem-Alexander ziet. Zo ziet 36% van de respondenten tussen 15 en 24 jaar vaak dat de 

Koning gasten ontvangt uit het buitenland, tegenover 56% van de respondenten van 65 jaar 

en ouder.  

• Mensen van 15-54 jaar vinden de rol ‘relaties onderhouden met wereldleiders’ vaker bij de 

belangrijkste rollen van de Koning horen (27% bij 15-54, 13% bij 55+). 

• Met name 65-plussers zijn van mening dat een Koning zorgt voor stabiliteit (71% bij 65+, 

59% bij 15-64). 

• Mensen van 35 jaar en ouder zijn vaker van mening dat het Koninklijk Huis meer oplevert dan 

dat wat het kost (46% bij 35+, 30% bij 15-34). 

• Mensen 15-54 zien vaker iets over het Koninklijk Huis via amusements- en showprogramma’s 

(29% 15-54, 17% 55+). 

• Mensen van 55 jaar en ouder zien vaker iets over het Koninklijk Huis via 

actualiteitenprogramma’s (42% 55+, 28% 15-54). 

• Jongeren tussen de 15 en 24 jaar vinden de Koning minder vaak ‘boeiend’ dan oudere 

leeftijdsgroepen (20% 15-24, 31% 25+). 

• Jongeren tussen de 15 en 24 jaar zien minder vaak iets over de Koning via 

nieuwsprogramma’s, royaltyprogramma’s, actualiteitenprogramma’s en kranten. Zij zien juist 

vaker iets over de Koning via Dumpert (13% 15-24, 4% 25+) en LuckyTV (28% 15-24, 21% 

25+). 

7.3 Opleidingsniveau 

• Hoger opgeleiden vinden de rol ‘voor eenheid en saamhorigheid zorgen’ vaker bij de 

belangrijkste rollen van de koning horen (48% hoog, 38% laag+midden). 

• Lager opgeleiden vinden de rol ‘steun bieden aan mensen die het moeilijk hebben of zijn 

getroffen door een ramp’ vaker bij de belangrijkste rollen van de koning horen (35% laag, 

25% midden+hoog). 

• Hoger opgeleiden zijn minder vaak van mening dat het Koninklijk Huis te veel kost (35% 

hoog, 43% laag+midden). 

• Hoger opgeleiden zien vaker iets over de Koning via nieuwswebsites (60% hoog, 47% 

laag+midden). 

• Mensen met opleidingsniveau laag en midden zien vaker iets over de Koning via amusement- 

en showprogramma’s (29% laag+midden, 15% hoog). 
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7.4 Achtergrond 

• Nederlanders met een migratieachtergrond zijn minder vaak van mening dat de Koning zijn rol 

goed vervult (88% autochtoon, 77% allochtoon). Met name mensen met een Turkse 

achtergrond zijn minder vaak tevreden over de manier waarop de Koning zijn rol vervult 

(65%). 

• Nederlanders met een migratieachtergrond zijn minder vaak van mening dat de rol ‘bijdragen 

aan de Nederlandse identiteit’ bij de belangrijkste rollen van de Koning hoort (14% 

migratieachtergond, 26% autochtoon). Mensen met een Marokkaanse achtergrond vinden dit 

het minst vaak een belangrijke rol van de Koning (8%). 

• Nederlanders met een migratieachtergrond zijn minder vaak van mening dat de Koning de rol 

‘Koning zijn van alle Nederlanders’ goed vervult (71% autochtoon, 63% migratieachtergrond). 

Mensen met een Turkse achtergrond zijn het minst vaak van mening dat de Koning deze rol 

goed vervult (53%). Ook alle andere rollen van de Koning worden door Turkse Nederlanders 

het minst positief beoordeeld.  

• Over het algemeen dichten Nederlanders met een migratieachtergrond de Koning minder 

positieve eigenschappen toe dan autochtone Nederlanders. Met name Turkse Nederlanders 

zijn minder positief over de uitstraling van de Koning. Zo vindt 71% van de autochtone 

Nederlanders de Koning sympathiek, tegenover 57% van de Nederlanders met een 

migratieachtergrond. Bij Turkse Nederlanders is dit 39%. 

• Nederlanders met een migratieachtergrond zijn minder vaak van mening dat het Koninklijk 

Huis ons als land meer oplevert dan wat het ons kost (43% autochtoon, 32% allochtoon). 

Hierbij zijn er geen significante verschillen tussen de verschillende herkomstgroepen.  
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Bijlage I Onderzoeksverantwoording 

Benaderingsmethode 

Voor de gegevensverzameling van het onderzoek is een steekproef getrokken uit het onderzoekspanel 

NipoBase Consumer. NipoBase Consumer is een database met daarin 115.840 personen in 61.423 

huishoudens. Deze personen hebben aangegeven dat zij regelmatig willen meedoen aan onderzoek. 

De respondenten zijn daarbij op initiatief van Kantar Public geworven voor het panel. Zelfaanmelding 

is bij NipoBase Consumer niet mogelijk. 

  

Doelgroep 

Nederlanders van 15 jaar en ouder, representatief naar sekse, leeftijd, gezinsgrootte, 

opleidingsniveau, regio en migratieachtergrond.  

 

Steekproef 

In totaal hebben n=1.196 mensen aan het onderzoek deelgenomen, waarvan n=894 Nederlanders 

zonder migratieachtergrond en n=314 Nederlanders met migratieachtergrond (57 met Turkse 

achtergrond, 65 met Marokkaanse achtergrond, 58 met Surinaams/Antilliaanse achtergrond en 122 

met overige niet-westerse achtergrond). De Nederlanders met een migratieachtergrond zijn 

oververtegenwoordigd in de steekproef om per herkomstgroep uitspraken te kunnen doen. Na afloop 

van het onderzoek is voor deze oververtegenwoordiging gecorrigeerd door herweging. Er zijn in totaal 

2.002 panelleden voor het onderzoek uitgenodigd. Het respons op de vragenlijst was daarmee 60% 

De respondenten zijn per e-mail uitgenodigd voor deelname aan onderzoek.  

 

Veldwerk 

Het veldwerk heeft plaatsgevonden tussen 17 en 26 april 2018. Daarbij is er op 23 en 26 april een 

herinnering uitgestuurd naar de panelleden met een uitnodiging voor het onderzoek. 

 
Weging 

Na afronding van het veldwerk is de samenstelling van de netto steekproef vergeleken met de 

samenstelling van de populatie. Vervolgens is er een weging uitgevoerd uit om afwijkingen te 

corrigeren. Er is gewogen op geslacht, leeftijd, gezinsgrootte, opleidingsniveau, regio en 

migratieachtergrond.  

 
Grootte van subgroepen 

In dit rapport worden alle resultaten van de gesloten vragen in eerste instantie op totaalniveau 

weergegeven. Daarnaast is er gekeken of er verschillen zijn tussen specifieke subgroepen. Er is 

daarbij gekeken naar geslacht, leeftijd, opleidingsniveau en migratieachtergrond. Deze subgroepen 

bestonden uit voldoende respondenten om betrouwbare uitspraken te doen: 

 

Mannen     N= 608 

Vrouwen     N= 588 

 

15-24     N= 140 

25-34     N= 196 

35-44     N= 190 

45-54     N= 226 

55-64     N= 191 

65+     N= 153 

 

Opleidingsniveau laag   N= 374 

Opleidingsniveau midden  N= 501 
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Opleidingsniveau hoog   N= 318 

 

Autochtoon    N= 894 

Turkije     N= 57 

Marokko     N= 65 

Suriname/Antillen/Aruba  N= 58 

Overige niet-westerse landen  N= 122 




